MAT1000 Matematikk for gkonomer EKSAMEN 27.02.2025

Oppgave 1

Funksjonen f er gitt ved at:  f(z) = 42 — 1222 + 8z

a) Regn ut funksjonsverdiene til folgende x-verdier: —1, 0, 1, 2, 3.
Funksjonsverditabell: ) ] ] .

Regner ut én y-verdi detaljert: Serpa x = —1

240 0 0
v |24 0 24 = —4.(=1)—12-1-8 =—4 — 12—8=—24

Resten er beregnet pa kalkulator.

Vis at f(z) kan skrives som Bestem nullpunktene til f

flr) = 4z(x — 1) (z —2) Sgker x slkat: y = f(x) =0
Multipliser ut pa hgyresiden:

Lg¢sning? Produkt = 0 —> Faktorisering av f(x)
4x-(x—1)-(x—-2) dvs. f(x) = 0 nér/4x-(x—1)-(x—2)=0
=4x-(x-x—1-x—-2-x—-1--2) altsd nar x =0, x =1,eller x =2
=4x-(x?—3x+2) = 4x3—12x?% + 8x

= f(x) Ok!

Avgjgr hvor funksjonen er positiv og hvor den er negativ.

Faktorisering: f(x) = 4x-(x—1)-(x—2)

Fortegnsskjema: 0 1 2
| S
| Ll
4o --mmmmmmomoe- 0 x
(X =1) --mmmmmmmmmmm e 0
(X —2) e e 0
|
fx) ----------- 0 0----------- 0
f er negativ NP f er positiv NP f er negativ NP fer ;;azitiv
x<0 x = 0<x<1 x=1 1<x<2 x=2 x
y=0 y=0 y=0

b) Bestem f'(x). fl(x) = 4-3.x31 —12.2. %271+ 8-1 = 12x2— 24x +8

Avgjgr hvor funksjonen f er voksende og hvor den er avtagende.

Finn lokale ekstrempunkt for f og avgjér om noen av dem er globale.

? —(-24)+(-24)2-4-12-8
Ekstrempkt.? f'(x) =07 12x*—-24x+8=0 dvs. x = ( )_\/(2.12)

Daer x = 33 =~ 1.58, eller x = 3-¥3 ~ 0.42
24 24 3 3 3

o 24 ++/192 24 183 3+V3
altsa x = = =
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Fortegnsskjema: 0.42 1 1.58
! | L >
I 1 1 7
f'(x) Qmmmmm e 0 x
—> lokalt
f vokser max. f avtar — f vokser
x < 042 x = 042 042 <x <158 x=158 <158
y =154 y =—154
Fra tabellen i pkt a) servif.eks.at y = —24 nar x = —1, og er da mindre enn y = —1.54 i lokalt min.

Videre er y = 24 nar x = 3, og er da stgrre enn y = 1.54 i lokalt max. Altsa har ikke f noen globale ekstrempunkt.

c) Bestem [”(z). f'(x)=12x* —24x+8 - f"(x)=12-2x*"1—24-1 = 24x—24
Avgjer hvor grafen til f er konkav, og hvor den er konveks og finn vendepunktene til f.
?
Vendepunkt? f"(x) =0 — 24x—24=0 — 24x =24, dvs. x=1

Fortegnsskjema 1
i

f”(x) ----------------------------- 0 X

vendepunkt
ﬂcm e f konveks

v

x<1 y = 0 W
A
y
Skisser grafen til f
L Lokalt
maks. f
]
1
2
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A d) Regn ut verdien:

EKSAMEN 27.02.2025

1
A :/ (42® — 122% + 8x) da
0

y
A = [x* — 43 + 4x% 1}
-2
~L 1 f =1-4+4 =1
- A kan tolkes som stgrrelsen pa et omrade.
0 1 1 o o .
2 Merk av dette omradet pa grafskissen.
- -1
Oppgave 2
- ' — -2 P 2 — -2
a) Deriver de tre funksjonene: ) ) =e™-(-2x) = e (-2) = _2e7F
) fla) = e 0 2\ (Y
o gw=(Z)-w=2(;)-®
ii r) = — —=
3 x 3 ~(—i)—1— -2 o x*+2
i) h(zx) = 31n(22 +3) x? x? x?
iii) h'(x) =3-(In(2x+3))’
1 /
—3'( m'(2x+3) )
=3¢ 1 2y = 32 _ _6
2x+3 2x+3 2x+3
b) De tre funksjonene f. g og h er gitt i punkt a):
i) Regn ut bade f(0) og f'(0).
ii) Finn skjaringspunktene mellom grafen til g og den rette linja y = x.
iii) Finn skjaeeringspunktene mellom grafen til i og koordinataksene.
i) fl) =e™™ fl(x) = —2e7%
f(0) = e 2?0 = ¢% =1 f(0) = =272 = —2.¢= =2
2
i) g) = i X
Skjaeringspkt. mellom g oglinja y = x: Vifada: 2x* —2 = 0 | P2
(felles y-verdinar) y =g(x) = x ellerr x2 -1 =0
Dvs. f—c—x = x |-x (fordi x # 0) dvs. x = =1, ellerx =1
Dvs. 2 — x? = x*
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iii)  h(x) =31In(2x + 3)
Skjeeringspkt. med y-aksen (sett x = 0): y

h(0) =3-In(2-0+3) = 3In3

Q

3.3

Skjaeringspkt. med x-aksen (setty =0): y = h(x) =3-In(2x+3) =

ln(2x + 3) =0 | e() e og In er motsatte regningsarter
2x+3 = ¢°
2x =1—-3 - 2x=-2 - x =-1

Skjeeringspkt. med aksene eraltsa: (x,y) = (0,3In3) og (x,y)=(—1,0)

Oppgave 3

a) Fanny har satt i banken et belop pa 60 000 kr til 4 % arlig rente.
Hva er verdien av belgpet etter 3 ar og etter 8 ar?

Sluttverdi etter 3 &r: K, = 60000 -1.043
Sluttverdi etter 8 ar: Kg = 60000-1.04% = 82114

Il
@)}
~J
N
O
[\]

Hva matte arlig rente ha vaert for at belopet skulle vokse til 100000 kr pa 8 ar?
Sgker arligrente r slikat: Kg = 60000-(1+7r)® = 100000 | : 60000

g _ 100000 _ 5 8 . 1
1+m° = 60000 3 |\/__ Ok

1 1
1+4r = (g)g - r :(2)5 —1 =~ 0.066 (Dvs.ca. 6.6 % arlig rente)

Hva matte det innsatte belgpet ha veert for at Fanny skulle hatt 100 000 kr i banken
etter 8 ar med samme rente (dvs. 4 % arlig)?

Sluttverdi etter 8 &r: K, - 1.04% = 100000

Néverdiav 100 000 om8&r: Ko = =22 = 73069

b) Filip har lant 4000000 kr til kjop av bolig. Renten pa lanet er 7% arlig. Lanet
skal betales over 30 ar med like store arlige belop, forste gang var ett ar etter
laneopptaket. Hva er det arlige belgpet Filip betaler pa lanet?

. _ o o Lanet: K, = 4000 000
Arlig betaling K (via laneformelen): K=K, EeST— Arligrente: T = 0.07
Antall ar: n =30
0.07 - 1.0730
Dvs. K = 4000000 - 1_073—0_1 = 322 34561

Fia vil spare til kjop av ny bil for 500000 kr om 5 ar. Hun vil betale inn et fast
arlig belop i en bank som gir 4 % arlig rente. Forste betaling er om ett ar. Hva

er det arlige belgpet som Fia ma betale for & na sparemalet sitt umiddelbart etter
den 5. betalingen?

Sluttverdi av sparing

Arlig rente: r = 0.04 0 1 2 3 4 5
Antallar: n=5 I i i i } } —
Arlig betaling: K K K K K [( tid
Sluttverdi: V =500000 N\
- l
. . 1.045-1
Sluttverdi av sparing: 500000 = K - ——— (1+7)"-1
0.04 = K———
"

Dvs. K = 500000 —=— = 9231356
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Oppgave 1 Funksjonen h er gitt ved at: h(x.y) = 2y + 22> — 22y + 1
a) Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.
Partielle deriverte av 1. orden: Z_Z =4x—2y og z—z =2-2x
2 2
2. orden: z% z , ;;;x =— ? aaxahy =-2, ZTZ ? 0

Vis at h har kun ett stasjonaert punkt: (1, 2).

Z_Z:z}x_zyzo 4, 4-1—2y=0l> 2y =4, eller y=2
°g 3
Z_h =2-2x=0 —F— 2x = 2 — X= 1 Altsa, ett stp.pkt: (1,2)
y </ </
— _ Rp2
Klassifiser det stasjonsere punktet. St-pkt | A C B A=AC-B | Type
(1,2) ‘ 4 0 -2 4:0- (=2)’=-4 ‘ Sadelpunkt

(A<0)

b) Finn funksjonsverdien for A i punktet (1, 2).
z="h(1,2) = 2-2+2-12 =2-1-2+1 = 4+2—-4+1 =3

Bestem minimum for funksjonen h under bibetingelsen: 2z +y =1.

Bibetingelsen kan omskrives til: y =1— 2x
Setter inn for y (substituerer)i h: NB! St.pkt. er ikke

z = h(x,y) = h(x,1—2x) = 2(1—2x) +2x* — 2x(1—-2x) +1 pé bibetingelsen
=2—4x+2x?—2x+4x*+1 = 6x2—6x+3 = g(x)

g(x)=12x—6 =0, dvs. 12x =6 og ng s y=1-2x=1-1
= dvs. y=0
Minimum? Sjekk g'': g"'(x) =12 > 0, dvs. g erkonveks (for alle x) og har da minimum.
N6 Iy2_g. (L _6_5% _&_3
9(;) =6 (5)r-6 () +3 s 5713

NIWw ~jo
N

Konklusjon - Minimum for h under bibetingelsen: z = h(g,O) =
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